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Uvod

Tento manual je koncipovan jako ,,prvni seznameni s programem TgX! na jeden
vecer. Mél by umoznit zac¢ate¢nikovi porozumét zakladnim principtim TeXu. Manual
obsahuje ukazku jednoduchého dokumentu, ktery by si mél ¢tenar sam prepsat do
svého pocitate a na ném TeX vyzkouSet. Je to dobry prvni krok do pestrého svéta
tohoto programu plného zajimavych moznosti. Ukazka by mélatéz naznacit uzitecnost
dobrého navrhu znackovani vstupniho textu tak, aby byl oddélen obsah dokumentu
od jeho formy. Pfedvedenad ukazka také ilustruje zakladni principy rozsifeni TeXu
(plain nebo IATEX). Tim mdze uzivatel hned na prvnim dokumentu rozhodnout, které
TeXoveé rozsifeni je bliZ3i jeho srdci a podle toho vybrat dal3i literaturu pro dopliujici
studium.

Predpokladame, Ze ¢tenar ma urcité diivody proc¢ pouZzit TeX, takZe se zde nebudeme
zdrZovat vyctem jeho vyhod, rozepisovat ob3irné jeho historii a nebudeme polemizo-
vat o uziteCnosti Ci neuZziteCnosti davkového Ci interaktivniho systému na pfipravu
sazby.

TeX a jeho okoli

TeXje formaétor. Je to program, kterému pfedloZime vstupni text dokumentu v ,,holé*
textové podobé doplnény textovymi znackami, které vymezuji strukturu dokumentu
nebo davaji TeEXu pokyny o zplsobu formatovani dokumentu. Byva obvyklé (ale neni
to nutné) pojmenovat tento soubor s pouzitim pFipony . tex, napfiklad dokument . tex.
Na vystupu pak po zpracovani TeXem dostaneme tzv. dvi soubor?, ktery obsahuije
definitivni informace o pouzitych fontech a o umisténi jednotlivych znak{ na strance.
Tento soubor ma nazev odvozeny od nazvu vstupniho souboru, ale ma pfiponu .dvi.
Lze jej prostfednictvim vhodného programu prohlédnout na obrazovce (vidime, jak
bude dokument skute¢né vypadat), nebo jej vytisknout na tiskarné.

TeX tedy Cte na svém vstupu soubor s dobfe definovanou syntaxi jazyka znacek a
na vystupu je rovnéz soubor s tplnym popisem sazby. TgX jako takovy je nezavisly na
operacnim systému. Vyvoj samotného TeXu je zastaven, takZe pro uZivatele nehrozi
nebezpeci vzniku dalSich nekompatibilnich verzi. Dalsi programy ,,0kolo TeXu* tvofri
dohromady tzv. implementaci TEXu a umozni s TEXem rozumnym zpUlisobem pracovat.

Za€inajici uzivatel se samoziejmé hlavné pta po zpUsobu, jak mlZe v konkrétnim
operacnim systému s konkrétni TeXovou implementaci s timto programem pracovat,
jak jej spustit, jakymi tlaCitky se ovlada textovy editor, jaké nabidky jsou k dispozici,
co nad kterym obrazkem udéla mys. Pta se tedy po uzivatelském rozhrani. Jednotlivé
manualy o TgXu tradi¢né odkazuji na tzv. ,,mistni pfirucku® (Local Guide), ktera by
méla toto rozhrani popisovat. Tato pfirucka je zavisla na pouzitém operacnim systé-
mu, na pouzité implementaci TgXu, na vybraném textovém editoru a nékdy téz na
administratorovi systému, ktery konfiguruje nékteré véci specificky pro vétsi pohodli
uzivatel(. Ani v tomto manualu nejsou uvedeny podrobnosti o uzivatelském rozhrani.

V graficky orientovanych operacnich systémech je vétSinou mozné otev¥it soucasné
v jednom okénku textovy editor, ve kterém uZzivatel piSe nebo modifikuje vstupni text
a ve vedlejSim okénku prohlize¢ vystupniho dvi souboru. Po modifikaci vstupniho

1 Nazev TgX se &te ,,tech®, nikoli ,,teks*.
2 odvozeno z anglického ,,device independent* — na zafizeni nezavisly



textu a spusténi TeXu (nejlépe klavesovou zkratkou pfimo z editoru) se béhem par
sekund projevi zména v prohliZe€i vysledného dokumentu.

Textovy editor, ve kterém pfipravujeme nebo modifikujeme vstupni texty doku-
mentt, nesmi ukladat na disk Zadné skryté formatovaci informace implementované
jen pro tento editor (jako napfiklad zména fontu, mékké konce fadku apod.). To délaji
tzv. textové procesory, na které v pripadé prace s TeXxem vétSinou nepouzivame.

Zvyklosti ve znatkovani dokumentu jsou vesmeés zavislé na pouzitém forméatu TeXu,
ktery modifikuje jeho chovani. Rikame, Ze je dokument napsan ve formatu IATEX, pokud
je nékde na zafatku vstupniho textu dokumentu uvedena znacka \documentclass
nebo \documentstyle. Pokud tam tuto znacku nenajdeme, mlzZeme predpokladat,
Ze je dokument napsan ve formatu plain, v pfipadé ¢esky psaného dokumentu pak
ve formatu csplain. Tento manual je napfiklad napsan ve formatu csplain a je ulozen
v souboru prvni . tex. MUZe se stat, Ze néjaky dokument je napsan ve formatu Ay(STeX
nebo v jiném méné pouzivaném formatu. Tim se ale zde nebudeme zabyvat. Rozdil
mezi plainem a IATEXem a smysl pouZiti formatl vyplyne az z dalSiho textu.

Nasledujici tabulka pfedpoklada, Ze pracujeme v operanim systému, ktery
umoznuje uZzivateli zadavat pokyny z prikazového fadku. Tim nevylucujeme, Ze
nelze nékteré popisované Cinnosti implementovat do néjaké uZzivatelské nabidky
konkrétniho uzivatelského rozhrani. Pfedpokladame, Ze jsme pfipravili vstupni text
dokumentu do souboru dokument . tex.

prikazovy fadek komentar

tex dokument anglicky dokument, format plain

csplain dokument Cesky nebo slovensky dokument, format csplain
latex dokument forméat IATEX, jazyk je deklarovan v dokumentu
cslatex dokument modifikovany IATEX pro CeStinu a slovenstinu

VSimneme si, Ze v pfikazovém fadku piseme za jméno formatu nazev vstupniho
souboru a Ze pfiponu .tex nemusime psat. Dobfe instalovana implementace TeXu by
méla podle jména formatu spustit TEX modifikovany pravé timto forméatem.

Pokud nemate ve své implementaci TeXu format csplain, je to Spatné znameni. Ne-
budete totiZ schopni zpracovat ani tento manual ani ukazku, ktera je v ném obsazena.
V takovém pfipadé doporucujeme poohlédnout se po CSTeXu, ktery najdete naptiklad
nahttp://math.feld.cvut.cz/olsak/cstex.

K prohlédnuti dokumentu se pouZivaji rtizné programy (tzv. dvi prohliZece). Volba
prohlizeCe zavisi na pouzitém operacnim systému a na implementaci TeXu. V UNIXu
je nejCastéjSi program xdvi (staCi napsat xdvi dokument). V MS Windows se pouZi-
va windvi, dviwin nebo yapp. V DOSu se stekdme nejCastéji s programem dviscr
z implementace emTgX. Pro OS/2 ma emTgX ,,okenni “ variantu prohliZzece dvipm.

Na PostScriptovou tiskarnu vytiskneme dokument programam dvips, pfikazovy
fadek: dvips -Ptiskarna dokument. Nemame-li PostScriptovou tiskarnu, vétSinou
pfed ni pfedfadime Ghostscript, coZ je volné dostupny konvertor z PostScriptu. Nékdy
Ize téZ najit ovladat pro tiskarnu pfimo v prisludné TeXové implementaci.

Jdeme na to

Nejprve zkusime v néjakém textovém editoru vytvofit soubor pokus.tex, ktery
obsahuje zkuSebni vétu:



Ahoj svéte!
\bye

Pokud zpracujeme tento soubor TeXem s formatem csplain (pfipominame, ze je
mozné pouZit povel csplain pokus), dostaneme vystupni soubor pokus.dvi. Navic
TeX uloZi informaci o zpracovani do souboru pokus.log. Vysledny dvi soubor si
muUzeme prohlédnout prohlizeGem. Dostaneme ocekavany vysledek:

Ahoj svéte!

PFitom dole na strance je jesté vytisténo Cislo strany: 1.

Pokud zkusime tentyZ soubor zpracovat TeXem s formatem plain (pfikazovy fadek
tex pokus), vystup bude zmr3eny: ,,Ahoj svte!“. Vidime, Ze textovy soubor s akcenty
nelze jednodu3e vnutit originadlnimu americkému TgXu, ale misto formatu plain je
potfeba pouzit modifikovany csplain.

Kdybychom chtéli tentyZ soubor zpracovat TeXem s formatem IATEX (kratce Fikame,
Ze soubor zpracovavame IXTeXem), obdrzime chybové hlaseni:

! LaTeX Error: Missing \begin{document}.

See the LaTeX manual or LaTeX Companion for explanation.
Type H <return> for immediate help.

1.1 A
hoj svéte!
?

Vidime tedy, Ze soubor neni vhodné pfipraven ke zpracovani IATeXem. Chybi mu
\begin{document}. Pozdéji ukdzeme, Ze mu chybi vice véci, ale v tuto chvili radéji
zlistaneme u csplainu. Komunikaci s TEXem pfi chybovém hlaseni ukon¢ime odeslanim
znaku x. Chceme-li, aby TgX chybu ignoroval a pokracoval ve zpracovani dokumentu,
stali na otaznik odpovédét ,,.Enter” (v tomto pfikladé, kdy dokument vhodny pro
csplain chceme zpracovat IATEXem, se pouze dockame dalsi zavlecené chyby).

Zkusime si nyni pfepsat do pocitace nasledujici ponékud rozsahlejSi dokument.
Soubor nazveme tfeba mujprvni.tex a vytvofime jej libovolnym textovym editorem.
Pokud je ¢tenar od pfirody ,.lenivy“, mlZe se misto zdlouhavého prepisovani pokusit
najit text ukazky ve vstupnim souboru prvni.tex tohoto manualu a pfenést jej do
svého souboru mujprvni.tex jako blok v textovém editoru.

Mozna nam muiZe pfipadat ¢ast oznatena jako ,,oblast definic* hodné& nepochopitel-
n4, skoro jako porucha na lince. Pfesto se zatim pokusime pfekonat odpor k této poruse
a dlsledné vSechny znaky prepiSeme. TEX se nam za to odvdéci silnymi moznostmi,
které budeme postupné odhalovat.

Nemusime se obtéZovat prepisovanim textll, schovanych za znakem Y%, protoze
timto znakem je zahajen komentar, ktery konc¢i koncem fadku a ktery je pfi zpracovani
TeXem ignorovan. V kazdém pripadé ale nevynechavejme prazdné radky v ukéazce a
vénujme pozornost obsahu ¢asti oznacené jako ,,vlastni text*, kde jsou vyjmenovany
zakladni jevy, se kterymi se pfi pofizovani textll pro TeX budeme neustale setkavat.



Whhhhhhh Zde za&inad "oblast definic" pro tento dokument %%h%%kh%%AhANAN

\chyph % inicializace Ceského dé&leni slov v csplainu
\font\titulfont=\fontname\tenbf\space scaled \magstep2 7 v&t3i font
\def\bod{\item{$\bullet$}} ¥ definice zkratky \bod pro vijcet
\def\nadpis#1\par{ % definice nadpisu:
\removelastskip\bigskip %  odmaZe posledni vert. mezeru a pfidd vlastni
\indent{\titulfont #1} % odsazenj text nadpisu vé&t3im fontem
\par\nobreak\medskip} %  konec ¥adku, zakdzany zlom, men3i mezera
\let\itemskip=\medskip % kolem vy&tu prvkd bude men3i mezera \medskip

Whhhhhhh Zde za&ina "vlastni text" dokumentu %hhhhAhhhhhhhhhhhhhhhhhh%
\nadpis Mij prvni dokument

Zkou8im napsat prvni text v”\TeX u. Tento odstavec musi bjt
tak dlouhy, aby bylo vidét, Ze se rozlomil aspoii na dva fadky.

Jednotlivé odstavce oddélujeme od sebe prazdnym radkem. Prazdnymi radky
vibec neSetfime, protoze zvySuji pfehlednost zdrojového textu.
VyzkouSime si nyni nékolik véci.

\itemskip

\bod Budeme pouzivat Eeské \uv{uvozovky}, které se 1i8i od ‘‘anglickjch’’.
Uvédomime si, Ze pouZiti "té&chto znakd" je tplné Spatné!

\bod RozliSujme mezi spojovnikem (je-1i), poml&kou ve v&t&~--

a dlouhou pomlckou---ta se pouzZiva v~ anglickjch dokumentech.

\bod P¥edpokladame, Ze kaZdj dokadZe rozeznat 1 (jedni&ku) od 1
(pismene el) a 0 (nulu) od 0~ (pismene~0).

\bod Zkusime p¥epnout do {\bf polotuéného pismal}, nebo do
{\it kurzivy}. Také vyzkouSime {\tt strojopis}.

\bod VSimneme si, Ze ve slovech grafika, firma, apod. se pismena
f a i automaticky proménila v~jedinyj znak fi (srovnédme to
s“nespravnym f\/i).

\bod Mezery mezi pismeny jsou automaticky vyrovnavény podle tvaru pismen.
Ve slové \uv{Tento} je nap¥iklad pismeno~e té&sné&ji p¥isazeno
k"pismenu”T, aby se mezery mezi pismeny opticky jevily stejnomérné.

\bod Vypravime se na malou exkurzi do matematiky: $a"2 + b"2 = c"2%.
Zjistime, Zze &islo -1 je zde napséano Spatné (proklety spojovnik),
zatimco spravné ma byt $-1%.

\bod Protoze \J, uvozuje komentar a \$ pfepind do matematické sazby,
musime pf¥ed né napsat zpé&tné lomitko, chceme-1i ji dostat do dokumentu.

\itemskip

\nadpis Zavér

To by pro zacatek stacilo. P¥ikazem {\tt\char‘\\bye} ukonlime naSe pokusy.
\bye

Po zpracovani tohoto dokumentu formatem csplain si m&Zeme prohlédnout prohli-
ZeCem dvi souboru néasledujici vysledek:



Mnj prvni dokument

Zkousim napsat prvni text v TEXu. Tento odstavec musi byt tak dlouhy, aby bylo vidét, ze se
rozlomil aspon na dva radky.

Jednotlivé odstavce odd€lujeme od sebe prazdnym radkem. Prazdnymi fadky viibec nesetiime,
protoze zvysuji prehlednost zdrojového textu. Vyzkousime si nyni nékolik véci.

e Budeme pouzivat ceské ,uvozovky*, které se lisi od “anglickych”. Uvédomime si, zZe pouziti
”téchto znaki” je plné Spatné!

e Rozlisujme mezi spojovnikem (je-li), poml¢kou ve vété — a dlouhou pomlc¢kou—ta se pouziva
v anglickych dokumentech.

e Predpoklddame, Ze kazdy dokaze rozeznat 1 (jednicku) od 1 (pismene el) a 0 (nulu) od O (pis-
mene O).

e Zkusime piepnout do polotuéného pisma, nebo do kurzivy. Také vyzkousime strojopis.

e Vsimneme si, Ze ve slovech grafika, firma, apod. se pismena f a i automaticky promeénila
v jediny znak fi (srovname to s nespravnym fi).

e Mezery mezi pismeny jsou automaticky vyrovnavany podle tvaru pismen. Ve slové ,Tento“ je
naptiklad pismeno e tésnéji piisazeno k pismenu T, aby se mezery mezi pismeny opticky jevily
stejnomérné.

e Vypravime se na malou exkurzi do matematiky: a2 + b = c2. Zjistime, Ze &slo -1 je zde
napsano $patné (proklety spojovnik), zatimco spravné ma byt —1.

e Protoze % uvozuje komentar a $ prepind do matematické sazby, musime pred né napsat zp&tné
lomitko, chceme-li ji dostat do dokumentu.

Zavér

To by pro zacatek stacilo. Pfikazem \bye ukonc¢ime nase pokusy.

VsSimnéme si, Ze v prikladu je dlsledné oddélena forma od obsahu dokumentu.
V Casti oznaCené ,,vlastni text” jsou pouzity znaCky \nadpis, \bod a \itemskip, kte-
ré ohranicuji logické ¢asti dokumentu (vymezeni nadpisu, uvedeni dal$i polozky ve
vyCtu prvkd, obklopeni skupiny vyétu prvkl) a nepopisuji Zadné konkrétni formato-
vaci informace (volba fontu, velikost fontu, velikost mezer nad a pod nadpisem, tvar
puntiku ve vyctu prvkl apod.).

ZnaCky vymezuijici strukturu dokumentu jsou definovany v ¢asti ,,oblast definic*.
Zde je FeCeno, jaky bude mit nadpis font, jak bude v textu umistén a jak bude vypadat
formatovani vyctu prvkd. PodrobnéjSi rozbor téchto definic uvedeme za chvili.

Toto oddéleni formy od obsahu se v mnoha pripadech zacateéniklim nedafi. Pfimo
v textu jejich dokumentl se vyskytuji znacky jako \vskipi2mm (vertikalni mezera
12 mm), \vfill\break (vynucené ukonceni strany) a mnoho dal$ich neSvart. My se
pokusime hned z pocatku se takovym vécem pokud moZzno vyhnout. V sekci ,,zména
vzhledu dokumentu® uvidime, Ze se nam to bohatg vyplati.

Vysveétleni pouzitych znaCek v prikladu

Jednotlivé znacky, které fidi formatovani a vymezuji strukturu dokumentu jsou
vesmes ve tvaru \slovo. Tyto znacky se nazyvaji fidici sekvence a nékdy téz budeme
hovofit o pFikazech, protoZe jimi pfikazujeme, aby TeX néco vykonal.

Ridici sekvence v pfikladu rozdélime na dvé skupiny. 1. ty, co jsou definovany
v samotném TeXu nebo v pouzitém formatu (v naSem pfipadé ve formatu csplain).
2. fidici sekvence, které jsme definovali sami.

Zatneme rozborem druhé skupiny Fidicich sekvenci:

> \nadpis je sekvence, ktera ocekava za sebou text nadpisu a pak prazdny radek.



> \titulfont je pfepinaC pro Vvétsi velikost fontu pro nadpis. Je definovan na radku
zaCinajicim pfikazem \font a pouZit v definici Fidici sekvence \nadpis.

> \bod je sekvence, ktera uvozuje polozku ve vy¢tu prvkl. Proméni se v néjakou
grafickou realizaci zarazky (zde puntik) a zplsobi odsazeni textu polozky.

> \itemskip vytvori vertikalni mezeru, ktera oddéli vycet prvkd od ostatniho textu.
PouZije se na zaCatku i na konci vyctu.

Ostatni Fidici sekvence jsou definovany v pouzitém formatu nebo p¥imo zabudova-
ny v TeXu. UzZivatel se s nimi bude postupné seznamovat studiem vhodné literatury.
Zde uvedeme velmi strucné jen ty nejdtlezitéjsi ridici sekvence, abychom usnadnili
pochopeni pfikladu.

> \chyph. Tato Fidici sekvence inicializuje Ceské vzory déleni slov a je definovana
pouze ve formatu csplain. V pFipadé ¢eskych textd bychom ji nikdy neméli vynechat!
Analogicky \shyph inicializuje slovenské vzory déleni slov. Bez téchto prikazt TgX
pracuje implicitné s anglickymi vzory déleni.

> \font zavede z instalace TeEXu do dokumentu dalsi font. Struktura parametr( pfi-
kazu bude vysvétlena v sekci o fontech.

> \def definuje novou Fidici sekvenci (zde \bod a \nadpis). Za Fidici sekvenci mtize
nasledovat formalni popis parametrti nové sekvence a pak nasleduje ve sloZenych
zavorkach télo definice. V ni je popsano, co se pfi pouziti nové Fidici sekvence ma
vykonat.

> \item zahgji vyCtovou polozku (odsazenim textu) a pfevezme za sebou ve slozenych
zavorkach parametr, ktery popisuje vzhled puntiku.

> \bullet vytvori v matematickém modu Cerny puntik: e.

> \bigskip vytvori vertikalni mezeru velikosti jednoho fadku a \medskip velikosti
poloviny fadku. \indent odsadi dalSi text o velikost odstavcové zarazky.

> Ridici sekvence \par je explicitni ukon&eni odstavce. TEX ji interné vytvari v misté
kazdého prazdného radku. Ve formalnim popisu parametru za \def\nadpis ma ale
\par pouze vymezovaci Uucinek. Formalni popis parametru v naSem prikladé ¢teme
takto: nové definovana fidici sekvence \nadpis pfevezme za sebou text az po prvni
vyskyt \par (tedy az po prvni vyskyt prazdného radku) a uloZi jej do ,,proménné*
S oznacenim #1.

> \let Cteme Cesky necht’ Tento pfikaz ztotozni vyznam nové fidici sekvence (v naSem
prikladé \itemskip) s pfedlohou (v tomto p¥ikladé \medskip).

V nasi ukazce jsme pouzili téz nékteré specialni TeXovské znaky. Vysvétlime si nyni
strucné jejich vyznam.

> Znak ~ znamena nedélitelnou mezeru. Je zde pouZita za neslabi¢nymi predlozkami
a pred jednopismennymi ukazkami, aby se v téchto mistech nerozdélil Fadek. P¥i
pofizovani textu nemusime psat za neslabi¢nymi predloZkami vinku ,,ru¢né*. Vinky
tam lze doplnit pozdégji jednoduchymi programy, které byvaji soucasti TeXovskych
instalaci.
> Znaky { } maji v TeXu tfi mirné odliSné vyznamy.
1. Obklopuiji téla definic za pfikazem \def, jak jiZ bylo Feceno.
2. Obklopuji parametry nékterych Fidicich sekvenci (viz napfiklad text uvozovky,
ktery je parametrem fidici sekvence \uv, nebo text $\bullet$, ktery je parametrem
fidici sekvence \item.



3. Samotné znaky { } vymezuiji jisté skupiny, ve kterych je veSkeré pfifazeni a
nastaveni lokalni. Skupiny se ¢asto pouZivaji pro vymezeni platnosti prepinact
pisma (viz \bf, \it, \tt a \titulfont).

Zavorky { } musi vzajemné parovat, coz je dllezité zejména ve vymezovacich

vyznamech (ad 1 a 2). Proto tfeba télo definice \bod obsahuje text \item{$\bullet$}

a je ukonceno az druhou zavorkou }.

> Znak % uvozuje komentéaF az do konce fadku.
> Znak $ pfepina do matematického modu a zpét. V matematickém modu TgX sestavuje
sazbu ponékud odliSnym zptisobem (viimneme si, Ze napfiklad proménné a, b jsou

v matematickém moédu automaticky sazeny kurzivou).

> Znak =~ v matematickém modu uvozuje horni index (exponent).

Zmeéna vzhledu dokumentu

Pfedvedeme, v ¢em spociva vyhoda oddéleni obsahu dokumentu od formy. Pfed-
pokladejme, Ze nam néjaky zkuSenéjSi kolega pomUze s pFipravou definic pro nas
dokument. Pfedpokladejme dale, Ze onen kolega méa na véc ponékud jiny typografic-
ky nazor a zacne véci predélavat. V editoru modifikuje definice a ve vedlejSim okénku
v prohliZedi se priibéZné méni nas prvni dokument skoro k nepoznani. Pfitom kolega
vlibec nemusi zasahnout do vlastniho textu dokumentu.

Predevsim se mu nelibi rodina fontll Computer Modern, ktera je v TeXu implicitné
nastavena. Mnoho instalaci TEXu obsahuje nastroje pro praci s dalSimi, zejména PostS-
criptovymi, fonty. Mame-li takovou instalaci, mliZzeme napsat na zacatek dokumentu
tfeba \input cbookman a mame cely dokument v rodiné Bookman. Pfikaz \input za-
vadi do dokumentu externi soubor definic, zde soubor s ndzvem cbookman . tex. Tento
soubor obsahuije pfikazy \font na zavedeni skupiny fontli Bookman a nastavi je jako
implicitni.

Kolega se dale rozhodl vkladat mezi kazdy odstavec drobnou vertikalni mezeru
a misto puntikll pro vycty chce pouzit ¢tverecky, které ve vétsi velikosti zaradi i do
nadpistl. Kone¢né velikost fontu pro nadpis se mu zda pfilis velka (misto \magstep2
v fadku \font pouzije ,,mensi“ \magstep1). Vysledek jeho snazeni v ,,oblasti definic*
dopadne tfeba takto:

\chyph % inicializace Ceského déleni slov v csplainu
\magnification\magstepl % cely dokument bude 1,2 krat vétsi
\input cbookman \setsimplemath % pouZité pismo: Bookman i v matematice
\font\titulfont=\fontname\tenbf\space scaled \magstepl 7 v&t3i font
\newdimen\indskip \indskip=15pt % v§jéty budou odsazeny 15pt
\def\ctverecek#1{\noindent Y, &tveredek proménné velikosti v misté& \indskip
\hbox to\indskip{\vrule height#1pt depthOpt width#1pt\hss}}
\def\bod{\par\hangindent=\indskip \ctverecek{4}} ¥ definice zkratky \bod
\def\nadpis#1\par{ % definice nadpisu:
\removelastskip\bigskip % odmaZe posledni vert.mezeru a p¥ida vlastni
\ctverecek{7}{\titulfont #1} % nadpis odsazenj Ctvereckem

\par\nobreak} %  konec Fadku, zakadzanj zlom, Z&dna mezera
\parskip=\medskipamount % mezi odstavci bude mezera jako \medskip
\parindent=0pt % odstavce nebudou odsazeny zarazkou
\let\itemskip=\relax % za&dné dalsi mezery mezi vyjlty

Nas dokument vypada pak nasledovné:



m MdUj prvni dokument

ZkouSim napsat prvni text v TEXu. Tento odstavec musi byt tak dlouhy,
aby bylo vidét, Ze se rozlomil aspon na dva radky.

Jednotlivé odstavce oddélujeme od sebe prazdnym radkem. Prazdnymi
radky vlbec neSetfime, protoZe zvysuji prehlednost zdrojového textu. Vy-
zkouSime si nyni nékolik véci.

s  Budeme pouZivat Ceské ,uvozovky“, které se liSi od “anglickych”. Uvé-
domime si, Ze pouZiti "téchto znakl” je Uplné Spatné!

s  RozliSujme mezi spojovnikem (je-li), pomiCkou ve vété — a dlouhou
pomickou—ta se pouZiva v anglickych dokumentech.

m Predpokladame, Ze kazdy dokaZe rozeznat 1 (jednicku) od | (pismene
el) a O (nulu) od O (pismene O).

m Zkusime prfepnout do polotucného pisma, nebo do kurzivy. Také vy-
zkouSime st roj opi s.

m VSimneme si, Ze ve slovech grafika, firma, apod. se pismena f a i auto-
maticky proménila v jediny znak fi (srovhame to s nespravnym fi).

s Mezery mezi pismeny jsou automaticky vyrovnavany podle tvaru pis-
men. Ve slové , Tento“ je napfiklad pismeno e tésnéji prisazeno k pis-
menu T, aby se mezery mezi pismeny opticky jevily stejnomérné.

= Vypravime se na malou exkurzi do matematiky: a2 + b? = c2. Zjistime,
Ze Cislo -1 je zde napsano Spatné (proklety spojovnik), zatimco spravné
ma byt —1.

m ProtoZe % uvozuje komentar a $ prepina do matematické sazby, musi-
me pred né napsat zpétné lomitko, chceme-li ji dostat do dokumentu.

m Zavér

To by pro zacatek stacilo. Pfikazem \ bye ukoncime naSe pokusy.

Kdyby nas kolega chtél, implementoval by tfeba automatické Cislovani polozek,
automatické Cislovani nadpisli, generovani obsahu a dalsi véci. Vysvétleni novych
fidicich sekvenci, které kolega pouZzil, bohuZzel pfekraCuje ramec tohoto Gvodniho
dokumentu.

Definice 1ze umistit do jiného souboru nez vlastni text dokumentu. Na zacatku
dokumentu pak soubor definic natteme pfikazem \input. Nebo naopak, hlavni bude
soubor definic, ze kterého se pfikazem \input postupné nacitaji jednotlivé kapitoly
rozsahlejSiho dila.

Stojime na kfizovatce

V predchozim pfikladé jsme ilustrovali ddlezitou viastnost TEXu — schopnost ménit
vzhled dokumentu jen vymeénou nékterych definic. Kromé toho ale tyto definice také



museji navazovat na umluvu, jakymi znackami bude autor vymezovat strukturu svého
dokumentu. Kdyby autor pouZil misto znatky \nadpis znafku \section, TEX by nam
pfi zpracovani dokumentu vynadal:

! Undefined control sequence.
1.14 \section

Mij prvni dokument
?

tedy: nedefinovana fidici sekvence. Odpovime-li na otaznik pouhym stiskem klavesy
Enter, TEX tuto sekvenci zcela ignoruje a pracuje dal. Zadného zvyraznéni nadpisu
bychom se nedockali. Je tedy vidét, Ze je hodné dllezité ujasnit si, jaké znackovani
struktury dokumentu pouzijeme.

V této souvislosti si musime odpovédét jednu dllezitou otazku. Chceme se nau-
Cit jazyk definic TeXu na takové Grovni, jako na$ imaginarni kolega z pfedchoziho
pfikladu? Budeme radé&ji sami kontrolovat kazdy detail vzhledu dokumentu prostfed-
nictvim vlastnich definic, nez abychom pfebirali hotova feSeni odjinud? Pokud na
tyto otazky odpovime ,,ano”, pak je pro nas vyhodné pouZzit format plain (pro ¢eské
a slovenské dokumenty jen mirné modifikovany format csplain), ktery definuje jen
minimum zakladnich Fidicich sekvenci. O dalSi Fidici sekvence stejné jako o modifi-
kaci vzhledu dokumentu podle naSich pfedstav se musime postarat sami. V takovém
pripadé si mliZzeme sami rozhodnout, jaké znacky pro vymezeni struktury dokumentu
pouzijeme, protoZe si pro né nakonec udélame vlastni definice.

Na druhé strang, pokud radi prebirame hotova feSeni, pokud nechceme zbytecné
pronikat do problematiky jazyka definic TeXu, pokud se spokojime s uz pfipravenymi
Sablonami vzhledu dokumentu (tzv. styly), pokud jsme ochotni se misto tfi set za-
kladnich pfikaz( TgXu ugit zhruba tisic uzivatelskych znacek pro IATEX, bude pro nas
vyhodné pouZit radé&ji format IATEX.

IATEX doporucuje urcité znackovani struktury dokumentu. Napfiklad se pfedpo-
klada Clenéni na kapitoly (znaCka \chapter) a na sekce (znafka \section). Kazdy
dokument by mél zacit zahlavim uvozenym sekvenci \documentclass (U staré ver-
ze IATEXu se mUZeme setkat jeSté se sekvenci \documentstyle). Parametrem této
sekvence by mél byt nazev zakladniho stylového souboru (souboru definic upra-
vujicich vzhled dokumentu). NejCastéji byva timto parametrem book (format kni-
hy) nebo article (format ¢lanku). Doplihkové stylové soubory se nacitaji pomoci
sekvence \usepackage. Vlastni text dokumentu musi byt uzavien mezi znaCkami
\begin{document} a \end{document}. Casto se vyskytuji dal3i znacky \begin a \end
vymezujici v IATEXu jista prostredi (napfiklad prostiedi pro vyctové polozky).

Vratme se k naSemu p¥ikladu a pfepiSme jej do znatkovani podle IATEXu.



\documentclass{article} Y, z&kladni styl bude "odbornjy &lanek"
\usepackage{czech} % dopliikovy soubor definic pro Cesky jazyk
\begin{document} % povinné

\section{Mij prvni dokument}

Zkou8im napsat prvni text v”\TeX u. Tento odstavec musi bjt
tak dlouhy, aby bylo vidét, Ze se rozlomil aspoii na dva fadky.

Jednotlivé odstavce oddélujeme od sebe prazdnym radkem. Prazdnymi radky
vibec neSetfime, protozZe zvySuji pfehlednost zdrojového textu.
VyzkouSime si nyni nékolik véci.

\begin{itemize}

\item Budeme pouZivat &eské \uv{uvozovkyl}, které se 1liZi od ‘‘anglickjch’’.
Uvédomime si, Ze pouziti "téchto znaki" je Uplné Spatné!

\item RozliSujme mezi spojovnikem (je-1li), poml&kou ve v&t&~--

a dlouhou pomlckou---ta se pouziva v~ anglickjch dokumentech.

\item Pfedpokladéme, Ze kazdj dokdZe rozeznat 1 (jednicku) od 1
(pismene el) a 0 (nulu) od 0~ (pismene~0).

\item Zkusime p¥epnout do {\bf polotuéného pismal}, nebo do
{\it kurzivy}. Také vyzkouSime {\tt strojopis}.

\item VSimneme si, Ze ve slovech grafika, firma, apod. se pismena
f a i automaticky proménila v~jediny znak fi (srovname to
s“nespravnym f£\/i).

\item Mezery mezi pismeny jsou automaticky vyrovnavany podle tvaru pismen.
Ve slové \uv{Tento} je napiiklad pismeno~e té&sné&ji p¥isazeno
k"pismenu”T, aby se mezery mezi pismeny opticky jevily stejnomérné.

\item Vypravime se na malou exkurzi do matematiky: $a"2 + b"2 = c~28%.
Zjistime, Zze &islo -1 je zde napséano Spatné (proklety spojovnik),
zatimco spravné ma byt $-1$.

\item Protoze \% uvozuje komentd¥ a \$ prepind do matematické sazby,
musime pfed né napsat zpé&tné lomitko, chceme-1li ji dostat do dokumentu.

\end{itemize}

\section{Zavér}

To by pro zalatek stacilo. P¥ikazem \verb|\bye| ukon&ime naSe pokusy.
\end{document}

Poznamenejme, Ze zavedeni doplitkového stylu czech zpUsobi aktivaci ¢eskych
vzorl déleni slov a pisma s ¢eskymi znaky. Bez pouziti tohoto stylu pracuje ITEX
implicitné s anglickymi vzory déleni slov a s pismy, kterda neobsahuji hackovana a
carkovana pismena.

Upozoriiujeme, Ze v soucasné dobé je IATEXU nékolik druhd. Uz zminény ,,stary
IATEX™ (tzv. verze 2.09), ve kterém se struktura zahlavi dokumentu mirné liSila. Dale je
pro potieby ¢eskych dokument{ nutné rozliSovat mezi tzv. ,,babelizovanym IATeXem*
a CSlATEXem. Babelizovany IATEX implementuje Cesky a slovensky jazyk pomoci baliku
maker ,,Babel”, ktery k nam byl importovan ze zahranici. Babelizovany IATEX impli-
citné neobsahuje Ceské ani slovenské vzory déleni slov a pfi instalaci je potfeba tyto
vzory déleni do néj zavést. Na druhé strané CsIATEX je modifikace IATEXu pro potieby
¢eskych a slovenskych dokumentll a vzory déleni ¢estiny i slovenstiny jsou v ném
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implicitné obsazeny. Vy3e uvedena ukazka je pouzitelna pro CsIATEX. V pfipadé dobie
instalovaného babelizovaného IATEXu by z&hlavi dokumentu mohlo vypadat asi takto:

\documentclass{article} % zékladni styl bude "odbornj &lének"
\usepackage [cp1250] {inputenc} % je nutno specifikovat kédovani dokumentu
\usepackage [T1]{fontenc} % pozadujeme LaTeXovské fonty s akcenty
\usepackage [czech] {babel} % voléme styl czech z Babelu
\begin{document}

Vysledek po zpracovani naseho dokumentu IATEXem v tomto manualu pro struc-
nost neuvadime. Kdo chce, mUze si sam IATEX vyzkousSet. Nelibi se nam, Ze za €isly
v nadpisech nejsou teCky? Zavedeme do dokumentu prostfednictvim \usepackage
dalsi doplnkovy styl, ktery toto vychozi chovani zakladniho stylu article upravi.
Nelibi se nam, Ze jsou mezi jednotlivymi poloZkami ve vyctu velké mezery a polozky
jsou az pfFilis odsazeny? Pouzijeme v dokumentu dalsi doplnhkovy styl. Nelibi se nam,
Ze je pouzito pismo Computer Modern? NapiSme tfeba \usepackage{times}.

Otéazka ale je, kdo pro nas tyto doplfikové styly (neboli doplfujici sady definic pro
TeX) bude pripravovat. Velké mnoZstvi stylll na vSechno mozné lze nalézt ve verej-
nych archivech TeXovského softwaru. IATEX nam tedy pfi jednoduchych Sablonovitych
pozadavcich na vzhled dokumentu umoZiuje zCstat v roli autora, ktery pofizuije text.
Nemusime umét pomérné sloZity jazyk definic TeXu.

Pokud nam Zadna z moZnosti nabizenych styll nevyhovuje, musime se pokusit tyto
styly modifikovat podle své potieby. To ale mize byt uz hodné komplikované. ZaleZi
znovu na nas, zda radi modifikujeme zdrojové kody cizich program0 nebo si radgji
napiSeme programy vlastni. Pokud piSeme radéji programy vlastni, asi nam bude spise
vyhovovat jednodussi vychozi forméat plain (csplain).

Jestlize jsme se rozhodli pracovat radegji v plainu, pak Ize k dalSimu studiu doporucit
nasleduijici literaturu:

[1] Michael Doob. Jemny Uvod do TgXu. Treti vydani ¢eského prekladu, CsTUG 1993.
Knizkaje rovnéz volné k dispozici ve zdrojovych textech jako jemny . tex v archivu
ftp://math.feld.cvut.cz/pub/cstex/doc/jemny.tar.gz. Anglicky original je
volné Sifen jako gentle.tex.

[2] Petr OISak. TeXbook naruby. Konvoj 1997. Cely text knihy je volné k dispozici ve
formétu pdf na http://math.feld.cvut.cz/olsak/tbn.html.

VWyhovuje-li nam vice IATEX, pak je mozné sahnout po téchto manualech:

[3] Jifi Rybicka. IXTEX pro zaateCniky. Druhé, upravené vydani, Konvoj 1999.

[4] Tobias Oetiker. Ne pfilis stru¢ny Gvod do systému IATEX 2¢. Text je Sifen volné vCetné
zdrojovych text( a je prelozen do mnoha jazykd. Do ¢estiny prelozil Michal Koger.
ftp://math.feld.cvut.cz/pub/cstex/doc/lshort2e.tar.gz

[5] Leslie Lamport. IATEX—A Document Preparation System—User’s Guide and Reference
Manual. Addison-Wesley, Reading, MA, USA, 2nd ed. 1994.

[6] Michel Goossens, Frank Mittelbach, Alexander Samarin. The IXTEX Companion.
Druhé vydani, Addisson Wesley 1994.

[71 Michel Goossens, Sebastian Rahtz, Frank Mittelbach. The KTEX Graphics Compa-
nion: lllustrating Documents with TEX and PostScript. Addisson Wesley 1997.
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Pokud budeme pouZivat IATEX a budeme chtit rozumét pouzitym stylovym sou-
bor&im, mliZeme pouZzit knihu [2]. Popisuje totiZ vnitfni algoritmy TeXu, coZ jsou
informace, které vyuzijeme jak v plainu tak v IATEXu.

Pro Uplnost jesté citujme dva tituly. Prvni z nich je zakladni bibli k TEXu od samo-
tného autora TeXu (Ceska alternativa [2] ji pomérné dobfe nahrazuje) a druhy titul
obsahuje informace o TgXovych souvislostech, tj. popis spolupracujicich programd
v bé&znych distribucich, implementace fontd, vkladani obrazkd apod.

[8] Donald E. Knuth. The TeXbook. Mnohonéasobné vydani. Addison Wesley, 1986—x.
Dil A z pétidilné monografie k TEXu a METAFONTU ,,Computers & Typesetting*.
[9] Petr Olsak. Typograficky systém TeX. CSTUG 1995.

Dalsi text v tomto manualu se vénuje zakladtim TgXu, které byvaji shodné pfi pouziti
vétsiny formatl. Ukazky budeme pro jednoduchost nadale zkouset ve formatu csplain,
protoze jinak bychom museli kolem vilastniho textu ukazky pfidat zminéné ,,obkladové
radky* zavislé na pouzitém ,,druhu® IATEXu.

Technické pozadi formatt

V pfedchozim textu jsme na mnoha mistech hovofili o formatech TeXu (plain, IATEX,
csplain), ale zatim jsme pofadné nefekli, co to je.
Format je binarni soubor (v TeXové implementaci ma pfiponu . fmt), ktery zahrnuje:

> vychozi sadu definic, ktera rozSifuje vestavéné fidici sekvence o dalsi, pro uzivatele
vétSinou snadnéji pouzitelné,

> vychozi nastaveni vnitfnich parametrd TEXu (napFiklad $ifka odstavce nebo velikost
odstavcové zarazky),

> vychozi fonty, které budou v dokumentu pouzity, pokud uZivatel nespecifikuje jing,

> vzory déleni vybranych jazykd, podle kterych TeX déli slova pFi zalamovani odstav-
ce.

AZ navzory déleni Ize vSe ostatni ve vlastnim dokumentu pomoci TeXovych definic
dodatecné ménit. Pro nacteni vzort déleni jednotlivych jazykl ma TeX specialni fidici
sekvenci \patterns, ktera funguje jen pfi vytvareni formatu. Existuje jeSté jedna fidici
sekvence, ktera ma smysl pouze pfi generovani formatu: \dump. Tento p¥ikaz zplsobi
ulozeni ,,nabytych védomosti“ TeXu z jeho vnitini paméti do binarniho forméatového
souboru *.fmt a ukon¢i ¢innost TeXu. Tento soubor se mlZe pozdéji pti startu TeXu
nacist, a TeX tim zaCina se svymi znalostmi z mista, kde naposledy nacitani definic
skonCil v dobé pfikazu \dump.

Pfikazy \patterns a \dump umi specialni varianta TgXu zvana iniTgX. V novych
implementacich TeXu neni tato varianta reprezentovana samostatnym programem, ale
vyvola se prostfednictvim pfepinace -i nebo -ini. Napfiklad k vygenerovani formatu
plain lze postupovat takto:

> tex -ini plain
* \dump

TeX zde ve varianté iniTeX nacetl soubor definic plain.tex a ulozil nabyté védomosti
do souboru plain.fmt. Nyni Ize formatovy soubor pouZit:

> tex &plain document
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V béZnych TeXovych distribucich je implementovana néjakym zplsobem zkratka,
ktera uZivateli umozni misto tex &plain psat pouze tex a tfeba misto tex &latex
psat pouze latex.

Rozmérové jednotky pouzivané v TgXu a typografii

Z historickych dlivodl v typografii stale prezivaji mérné jednoty rozdilné od sou-
stavy Sl. Zakladni mérnou jednotkou, ktera se pouZiva v anglosaskych zemich, je
jednotka point (pt), kterd méa rozmér asi tfetinu milimetru. Dvanactinasobek je pica
(¢teme pajka, pc). Jednotkou, ktera se pouzivala v Evropé, je ,,Didotlv bod* (dd), ktery
je vétsi nez point, ale zhruba taky méfi tfetinu milimetru. Dvanactinasobek tohoto
bodu je cicero (cc). V pocitatovych programech pro sazbu se pouZziva pocitacovy bod
(bp), ktery je jen velmi nepatrné vétsi. 72 pocitatovych bodl se presné vejde do jednoho
palce (in, inch pouZivany pfedevsim v Americe).

VSechny tyto jednotky je mozné pouzit v TeXu jako dvoupismenové zkratky, jak
ukazuje nasledujici tabulka. Navic Ize pouZzit jednotky odvozené z metru.

pt monotypovy bod 1pt =1/72,27in = 0,35146 mm

pc pica lpc=12pt

bp pocitatovy bod lbp=1/721in

dd Didotlv bod 1dd = 1238/1157 pt

cc cicero lcc=124dd

in palec (inch, coul) 1lin = 25,4mm

cm centimetr lcm = 10mm

mm milimetr 1mm = 2,84528 pt

Sp jednotka TeXu 1sp =1/65536 pt

em velikost pisma zavislé na aktualnim pismu
ex vySka malého x zavislé na aktualnim pismu

Velikost pisma se méfi zhruba jako celkova vyska fadku, ktery obsahuje vSechny
znaky pisma (mimo akcentované verzalky, tj. neuvazujeme v takovém fadku hacky
a carky nad velkymi pismeny). Zhruba to také odpovida Sifce velkého pismene M
(odtud jednotka em). BohuZel, na jednotlivych pismech neni nic spole¢ného, co by se
dalo vZdy jednoduSe zméFit a pfesné Fici, Ze prave to je ona velikost pisma.

Prace s fonty

Implicitni fonty, které jsou v kazdé implementaci TeEXu k dispozici a které jsou
nezavislé na pouZzitém operacnim systému, jsou fonty rodiny Computer Modern. BéZna
antikva v této rodiné méa nazev cmr10. To je zkratka pro ,,Computer Modern Roman ve
velikosti 10pt*“. Fonty Computer Modern byvaji uz nacteny ve formatu a pro jednotlivé
varianty (antikva, kurziva, polotucné, strojopis) byvaji pfipraveny prepinace \rm, \it,
\bf, \tt.

Fonty Computer Modern neobsahuji akcentovana pismena (s hacky a carkami). Pro-
to jsou ve formatu csplain misto nich implicitné nacteny tak zvané Csfonty, které rozsi-
fuji Computer Modern fonty o pismena s akcenty z Ceské a slovenské abecedy. B&Zna
antikvav této rodiné manazev csri0. IATEX také implicitné pracuje s rodinou Computer
Modern a CSIATEX navic po zavedeni stylu czech. sty (pfikazem \usepackage{czech})
prepina na implicitni pouziti Csfontl. Pak je tedy moZné psat cesky text.
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Kromé toho IATEX mUZe pracovat s jinym rozsifenim Computer Modern fontd, s tzv.
DC nebo EC fonty. Tyto fonty maji specifické kobdovani (v IATEXu oznaované jako T1)
a obsahuji vSechny znaky abeced latinkou piSicich evropskych zemi.

Ve viech formatech ale mUZete zavést novy prepina¢ pro nové pismo pomoci pfikazu

\font. Ten méa nasledujici syntaxi:

\font\pfepinaé=ndzev-fontu nepovinné parametry zvétsSeni

Napfriklad

\font\titulfont=csr10 scaled \magstep2

zavede do TgXu font csr10 (tedy béznou pocesténou antikvu odvozenou z Computer
Modern) ve zvétseni 1,44 krat normalni velikost, ktera je 10 bodd. Tento font se pak
v textu aktivuje pfepinaem \titulfont. Pro€ zrovna koeficient 1,44? To je koefici-
ent, pro ktery byla v TEXu vytvorena zkratka \magstep2. Nasledujici tabulka shrnuje
v3echny zkratky typu \magstep, které jsou definovany ve v3ech bézné pouZivanych
formatech.

sekvence koeficient implementovano jako
\magstep0 1:1 (Z&dné zvétSeni) 1000
\magstepl 1,2 1200
\magstep2 1,22 = 1,44 1440
\magstep3 1,2° = 1,728 1728
\magstep4 1,24 =2,0736 2074
\magstep5 1,2° = 2,48832 2488
\magstephalf V1,2 = 1,095445 1095

Odstupnovani jednotlivych velikosti pisma pomoci mocnin €isla 1,2 byva v typo-
grafii dobrym zvykem.

Ve sloupci ,,implementovano jako* vidime, Ze koeficient se za slovem magstep (stej-
né jako na mnoha dalSich mistech v TgXu) zadava jako celé Cislo odpovidajici tisicina-
sobku uvazované hodnoty. Chceme-li tedy pouzit font dvojnasobné velky, pouZzijeme
scaled 2000 a pfi poZzadavku na polovicni velikost piSeme scaled 500.

Kromé koeficientu zvétSeni (slovo scaled) mlZeme chtit zvétsit font bez ohledu
na jeho plvodni velikost do nami pozadované velikosti. K tomu se pouZiva slovo at,
napfiklad:

\font\prvni=csri10 at 20pt
\font\druhy=csr10 scaled 2000

Oba fadky této ukazky zavadgji stejny font ve stejném zvétSeni.

Rodina pisma Computer Modern (a jeho odvozeniny, napfiklad Csfonty) obsahuje
r&izné velikosti stejné varianty pisma, pritom tyto alternativy nejsou jen stejnomérnym
nasobenim vSech rozmérti. Doporucuije se, zvlasté v mensich velikostech pisma, pouZi-
vat implicitni velikost pisma a déale ji nezmen3ovat ani nezvétSovat. Implicitni velikost
pisma je oznacena Cislem v nazvu fontu, tj. napfiklad csr10 ma implicitni velikost 10 pt
a csr5 ma velikost 5 pt. Srovname vysledek tohoto pfikladu:
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\font\zvetseny=csr5 at1Opt

\font\normalni=csr10

\normalni Tady je pfirozend velikost pisma 10 bodi

\zvetseny a tady je pismo navrZené pro pé&t bodid zvét3eno na 10 bodi.

Na vystupu dostaneme:

Tady je pfirozend velikost 10 bodi a tady je pismo navrzené pro pét bodu
zvétseno na 10 bodu.

Pfepnout pismo dokumentu do jiné rodiny fontll znamena postarat se o zménu
vyznamu vsech prepinacl jednotlivych variant pisma (\rm, \bf, \it a \tt) a nezapo-
menout na vhodnou zménu fontu téZ v nadpisech a v dalSich velikostech pisma, které
jsou v dokumentu pouzity. Jednoduché definice alternativnich prepinacli najdeme pro
csplain v nasledujicich souborech:

soubor Rodina fontd
cavantga.tex Avantgarde Book
cbookman.tex Bookman
chelvet.tex Helvetica
cncent.tex New Century
cpalatin.tex Palatino
ctimes.tex Times Roman

Tyto rodiny fontl jsou instalovany v kazdém vystupnim PostScriptovém zafizeni,
takZe s témito fonty mlzZeme v TgXu pracovat, aniz bychom je museli mit zakoupené.
TeX samotny totiz pracuje pouze s metrickymi informacemi k fontdm a do vystupu
vklada pouze odkazy na fonty. Metrické informace jsou obvykle k dispozici zdarma.
Pokud budeme tisknout na PostScriptovém zafizeni, pak jsme s cenou PostScriptového
modulu tyto fonty vlastné koupili a mizeme v nich tisknout TeEXové dokumenty.
Pokud budeme tisknout na zafizeni bez PostScriptu, pak je vhodné PostScriptovy kod
zpracovat volné dostupnym programem Ghostscript, ktery ma v sobé zahrnuty volné
dostupné alternativy k uvedenym zakladnim fontlim. Rozdil mezi alternativou a draze
koupenym fontem pFitom ani moc nepozname.

Chceme-li napfiklad pfepnout do pisma Bookman, staci napsat do dokumentu
\input bookman. Takovou Vvéc jsme uZ ilustrovali na naSem pfikladé v pfedchozim
textu.

Podivame-li se do souborll cbookman.tex a dalSich, které najdeme v instalaci TeXu
nékde v adresafFi csplain, zjistime, Ze zde nejsou predefinovany pfimo prepinace \rm,
\bf, \it a \tt, ale Ze se zde misto nich pracuje s pfepinali \tenrm, \tenbf, \tenit a
\tentt. To jsou totiz v plainu (i csplainu) skute¢né prepinace ,,nejnizsi trovné®. Pro
uzivatele se pak definuji znacky \rm, \bf, \it a \tt s dalSim pfihlédnutim na chovani
téchto znaCek v matematickém modu. Napfiklad \bf je definovano takto:

\def\bf{\tenbf \fam\bffam}

Je-li tedy pfedefinovan prepinal \tenbf, bude se od této chvile chovat jinak i znac-
ka \bf. Kod \fam\bffam zde nebudeme rozebirat, protoZe pfekraCuje ramec tohoto
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Uuvodniho textu. Spokojime se s tim, Ze v textovém moédu nema tento kéd zadny vliv a
v matematickém moédu cosi udéla.

Pfikaz \fontname\p¥epinaé\space se proméni zpét v plivodni nazev fontu ukon-
¢eny mezerou. Tato vlastnost byla pouzita v naSem prikladu, kde jsme zavadéli vétsi
font pomoci této konstrukce:

\font\titulfont=\fontname\tenbf\space scaled \magstep2 7 vét3i font

Vyhodou tohoto zapisu je fakt, Ze nemusime znat nazev fontu, staci si zapamatovat
zakladni prepinafe \tenrm, \tenbf, \tenit a \tentt. Nazvy fontl se nejenom téz-
ko pamatuji, ale také se mohou zménit, pokud pfed takovou konstrukci pouzijeme
\input cbookman nebo néco podobného.

V IATEXu asi takové obraty nebudeme potfebovat, protoZe o zavedeni potfebnych
fontl pro rlizné velikosti se IATEX stara sam. Pro prepinani mezi rodinami fontl pouzi-
vame v IATEXu piikaz \usepackage a nasleduje ve sloZzenych zavorkach jedno ze slov
avantgar, bookman, helvet, newcent, palatino, times. Pismeno ¢ na zatatku nazvu
rodiny font (na rozdil od csplainu) nepiseme.

Moznéa nas zaCne zajimat, jaké fonty mame v TgXové instalaci pripraveny k pouziti.
Sta€i udélat mensi prlizkum v adresafi tfm (odvozeno od zkratky TeX font metrics)
a podivat se do jednotlivych podadresarli na nazvy pritomnych soubort. To jsou
soucasné nazvy fontl, které jsou pouZzitelné v pfikaze \font. Chceme rychle védét, jak
ktery font vypada? NapiSme na pfikazovy fadek

tex testfont

TeX se nas vypta na nazev fontu, ktery zadame bez pfipony .tfm. Pak nas pozada
o instrukci, co s natenym fontem ma délat. Nejlépe je odpovédét \table\end a podivat
se na tabulku znak{ testovaného fontu tfeba pomoci xdvi testfont.

Specialni znaky

V této sekci popiSeme chovani specialnich vstupnich znakd, které nejsou TeXem
vétSinou slepé prepisovany do vystupu, ale TeX na né uritym zplisobem zareaguije.

Jednim takovym specialnim znakem je \ (zpétné lomitko). Pokud za nim néasleduje
pismeno, TEX precte Fidici sekvenci typu \slovo ukoncenou prvnim znakem, ktery neni
pismeno (separatorem). Je-li timto separatorem mezera, pak se na vystupu neobjevi.
Ostatni separatory nejsou na rozdil od mezery ignorovany. Vyzkousejte si:

Zkou8im \TeX. ¥ Telka je separator sekvence \TeX, kterj se vytiskne
Pisu v \TeX u 7 Separatorem je mezera pfed u, kterd se netiskne
\TeX je formator.

Z posledniho fadku ukazky dostavame nespravny vysledek: TgXje formator. Pro-
jevila se totiz dal8i vlastnost TEXu: jednu mezeru i vice mezer za sebou povaZuje za
mezeru jedinou a ta v naSem prikladé funguje jako separator, ktery mizi. Proto se ¢asto
pouZivaji ,,zbytetné skupiny*, jejichZz zavorky maji funkci separatoru fidici sekvence:

Pisu v \TeX{}u. \TeX{} je formétor.
Nebo radé&ji pisu v {\TeX}u a pouzivam {\TeX} jako formator.
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Pokud za zpétnym lomitkem nasleduje néco jiného, nez pismeno (napriklad \$),
je Fidici sekvence tvofena jen timto znakem. Mezery za takovymi jednoznakovymi
sekvencemi zUstavaji zachovany:

Pracuji se 100\ nasazenim.

Vidime, Ze dal3im specialnim znakem v TgXu je mezera. Jak jsme pfed chvili uvedli,
vice mezer za sebou se chova jako mezera jedina.

VSechny mezery na zaatku fadku jsou ignorovany az po prvni znak, ktery neni
mezera. Toho mUzeme vyuZit pro zlep$eni prehlednosti naSich vstupnich textd (viz
naSe ukazka s vyctem prvku).

Konec fadku je v TeXu interpretovan jako mezera, ktera se vytiskne, pokud neni
separatorem fidici sekvence. Pokud si mezeru z konce fadku nepiejeme, mtzeme ji
»Zamaskovat* komentarovym znakem:

Toto je
zvraceny

pEi%

klad v~\TeX

u.

Prazdny fadek vytvori interni pfikaz \par, ktery ukonCuje odstavec. Neni-li co
ukoncovat, \par nedéla nic. Proto vice prazdnych fadkl pod sebou se chovaji stejné
jako jeden prazdny fadek. | toho Ize vyuZit pro zvyseni prehlednosti zdrojovych textu.

V nasleduijici tabulce je pfehled v3ech znakl, které byvaji nastaveny jako specialni:

\ uvozuije Fidici sekvenci

mezera specialni vlastnosti popsany vyse

konec fadku specialni vlastnosti popsany vyse

{ zahgjeni skupiny, parametru nebo definice
} konec skupiny, parametru nebo definice

$ prepina¢ matematického modu

& separator pouzivany v tabulkach

# oznaceni parametru v definicich

konstruktor mocniny v matematickém modu
konstruktor indexu v matematickém modu
nedélitelna mezera

YA zahajuje na fadku komentar

?

Specialni vyznam kazdého znaku lze v TgXu nastavit pomoci urcitych definic. Vy3e
uvedena tabulka tedy neni v ni¢em definitivni. Uvedeny seznam specialnich znak
byva takto nastaven ve formatech plain, csplain i IATEX.

Pokud chceme vytisknout souvislejsi ¢ast textu bez specialni interpretace, musime
témto znaklm jejich specialni funkce odebrat. V IATEXu se pro tyto Gcely pouZiva
IATEXoVE prostfedi vymezené pFikazy \begin{verbatim} a \end{verbatim}. V3e mezi
t&mito prikazy® se vytiskne tak, jak je napsano ve vstupnim textu. Uvedené prostiedi

vzdy ukonci odstavec a zahaji tisk textu bez specialni interpretace. Pokud chceme mit

8 s vyjimkou sekvence &trnacti znak( ,,\end{verbatim}*
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bez specialni interpretace jen €ast textu uvnitf odstavce, pouzijeme v IATEXu pfikaz
\verb|text bez svislé &ary| nebo tfeba \verb+text bez znaku plus+.

V plainu ani v csplainu hotové feseni na vypnuti specialni interpretace znakt ne-
najdeme. MUZeme se inspirovat dvojici \begtt a \endtt ve zdrojovém textu tohoto
manualu.

Pokud chceme vytisknout jen jednotlivé specialni znaky, méli bychom védét, jakou
sekvenci to zafidit. Pro znaky pouZivané v béZzném textu ($, &, # a _) jsou ve v3ech
formatech pripraveny fidici sekvence \$, \&, \#a\_. Tim pozadovany znak vytiskneme
v libovolném fontu. Vyjimkou je znak $, ktery se v kurzivé Computer Modern fontu
méni v libru: £. Je to takova mala kuriozita TeXu.

S ostatnimi specialnimi znaky to tak jednoduché neni. V implicitné nastaveném
fontu Computer Modern totiz tyto znaky vesmés nemaji ve fontu svlj odpovidajici
obraz. Napfiklad na pozici 92 bychom méli najit podle normy ASCII znak \ (zpétné
lomitko), ale misto né&j tam najdeme znak “ (obracené uvozovky). Nemile nas prekvapi
i jinak obycejny znak < (symbol pro relaci je mensi), ktery nema ve fontu svij obraz
a misto ného dostaneme do vystupu j (obraceny vykfi¢nik). Pokud chceme, aby se
do vystupu vérné dostal znak, ktery zname z tabulky ASCII, musime pouZit variantu
fontu \tt (strojopis), nebo jinou rodinu fontu, ktera ma fonty v kdbdovani presné podle
ASCII. Nasleduijici tabulka ukazuje viechny bézné ASCII znaky, které maji v Computer
Modern jiny obraz:

kod znaku \tt (strojopis) Computer Modern

60
62
92
123
124
125

Y — A~ V A

Znak z dané pozice ve fontu vytiskneme pomoci pfikazu \char kéd. Napfiklad
\char92 nam vytiskne ve strojopisu \ a v antikvé Computer Modern “. Pokud si
nepamatujeme ¢iselnou hodnotu ASCII kddu néjakého znaku, mtizeme misto ni pouzit
konstrukci ‘\znak, takZe napfiklad ‘\\ vrati €islo 92. Proto pfi tisku zpétného lomitka
piseme {\tt\char ‘\\}.

Budeme-li chtit vytisknout néktery ze znakt < > \ { | }, musime si uvédomit,
jaky vyznam dany znak reprezentuje. VEtSinou se jedna o matematické symboly, takze
pro né pouzijeme odpovidajici Fidici sekvence v matematickém moédu (mezi dvéma
dolary). Relace ,,je mensi“ a ,,je vé&tsi* Ize dokonce v matematickém modu napsat
pFfimo, zatimco v textovém moédu se proméni ve Spanélskou interpunkci. Nasledujici
tabulka udava doporuceny zptsob tisku prislusnych znakt podle jejich vyznamu:
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vyznam znaku jak jej zapsat jak se vytiskne

relace ,,je mensi“ $a < b$ a<b
relace ,,je v&tsi“ $a > b$ a>b
uzavreny interval $\langle a,b\rangle$ (a,b)
ASCII znaky < > {\tt < >} <>
rozdil mnozin $A\setminus B$ A\ B
ASCII znak \ {\tt\char‘\\} \
Mnozinové zavorky $M = \{a,b,c\}$ M = {a,b,c}
ASCII znaky { } {\tt\char‘\{ \char‘\}} {2
VInka jako akcent \"a a
Samostatny akcent  \~{} "
ASCII znak ~ {\tt\char‘\"} -
St¥iSka jako akcent \"a a
ASCII znak - {\tt\char‘\"} B

V IATEXu Ize misto konstrukei {\tt\char ‘\znak} pouZitjednodu3siho \verb|znak| .
Ovsem pfikaz \verb, ktery odebira znaku jeho specialni funkci a zapina tisk ve strojo-
pisu, nemusi fungovat vSude. Napfiklad jej nelze pouZit jako argument jiného pfikazu
(\section, \uv, apod.).

Umisténi sazby na papife

PFi poznavani TeXu si jisté velmi brzo polozime otazku, jak je mozné zménit velikost
okrajll, neboli jak umistit sazbu na papire.

V plainu jsou implicitné nastaveny velikosti okrajd jeden palec z kaZdé strany papiru
amerického formatu Letter. Takové formaty papiru u nas vétSinou nerostou, takze plain
nam na papiru A4 udéla jen levy a horni okraj velikosti jeden palec a pravy okraj bude
mensi a spodni vétsi.

V csplainu jsou implicitné nastaveny velikosti okrajll jeden palec z kazdé strany pro
forméat A4. Sazba je tedy v csplainu mirné uzsi a vy3si, nez v plainu. Sazbu pfitom
méFime bez pFipadného zahlavi a bez strankovych Cislic.

Umisténi sazby méfime vzhledem k pocatku, ktery se naléza na papife 1 palec
od levého okraje a 1 palec od horniho okraje. Levy horni roh sazby se kryje s timto
pocatkem, pokud jsou nastaveny registry \hoffset=0pt a \voffset=Opt. Levy horni
roh sazby se posune doprava o hodnotu \hoffset a dolll o hodnotu \voffset. P¥i
zapornych hodnotach téchto registrll se sazba posunuje samoziejmé doleva respektive
nahoru.

\hsize. Vy3Ska sazby na strance se nastavi pomoci \vsize. V nasledujici ukazce jsou
uvedeny hodnoty, které nastavuje plain.

\voffset=0in % velikost horniho okraje = \voffset + 1 palec
\hoffset=0in % velikost levého okraje = \hoffset + 1 palec
\hsize=6.5in % 8ifka Fadku, 165.1mm

\vsize=8.9in % vyska sazby, 266mm

Format csplain ma registry \hoffset a \voffset také nulové, ale Sifku a vysku
sazby nastavuje odliSné:
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\hsize= 159.2 mm 7% S8ifka ¥adku v csplainu (8itka A4 - 2in)
\vsize= 239.2 mm Y vyska sazby (vySka A4 - 2in)

Pokud chceme nastavit vlastni velikosti, doporucujeme nejprve registry \hoffset
a \voffset nastavit na hodnotu —1in a pak k nim pficist hodnoty pozadovanych
okrajii pomoci pFikazu \advance. Dale doporucujeme vysSku sazby presné rozmé-
fit na pocet fadkd. K tomu potfebujeme védét, Zze vzdalenost dvou radkd se ur€i
pomoci registru \baselineskip (pozor: pfi vétSim pismu se toto Fadkovani mdze
rozhodit). Plain i csplain nastavuji \baselineskip na 12 pt. Kromé toho je Gcafi prv-
niho fadku od pomysiného horniho okraje sazby vzdaleno o \topskip, ktery ma
v plainu i v csplainu hodnotu 10 pt. ProtoZe se vySka sazby \vsize méFi od horni-
ho pomysiného okraje po Ucafi posledniho fadku na strance, vychazi \vsize jako
\topskip + (n — 1) x \baselineskip, kde n je pocet Ffadkll na strance. Nastaveni ve-
likosti sazby tedy mdizeme udglat napriklad takto:

\voffset=-1in

\advance\voffset by 2cm J velikost horniho okraje bude 2cm
\hoffset=-1in

\advance\hoffset by 1.5cm % velikost pravého okraje bude 1.5cm
\hsize=10cm % &ifrka ¥adku bude 10 cm

\vsize=\topskip

\advance\vsize by 15\baselineskip % sazba bude mit 16 radkd na strénce

V IATEXU se pii nastavovani rozmérl sazby pouZivaji registry specialné deklarované
v tomto formatu. Jedna se 0 \textheight (vySka sazby), \textwidth (Sifka sazby),
\oddsidemargin (levy okraj na lichych strankach), \evensidemargin (levy okraj na su-
dych strankach) a \topmargin (horni okraj). IATEX pak sam podle hodnot téchto registri
nastavi vnitfni registry TeXu \hoffset, \voffset, \hsize a \vsize. UZivatel IATgXu
by k nim nemél pfistupovat pfimo a navic by mél s registry zachazet ,,IATeXovsky*,
coz prakticky znamena, Ze misto jednoduchého pfifazeni nebo pfikazu \advance by
mél zapisovat své poZadavky zhruba takto:

\setlength\topmargin{-1in}

\addtolength\topmargin{2cm} % velikost horniho okraje bude 2cm
\setlength\oddsidemargin{-1in}

\addtolength\oddsidemargin{1.5cm} % velikost pravého okraje bude 1.5cm
\setlength\evensidemargin{\oddsidemargin}

\setlength\textwidth{10cm} % 8ifka sazby bude 10cm
\setlength\textheight{\topskip}
\addtolength\textheight{15\baselineskip} % 16 ¥adkud

TeXem vétSinou nenastavujeme parametry pro archovou montaz sazby, takze nam
vySe uvedené priklady pro nastaveni velikosti sazby bohatg staci. Pokud bychom chtéli
se sazbou dale manipulovat a umistovat ji na jednotlivé archy podle urcitych poza-
davkd, pouzijeme vétSinou pomocné programy, které manipuluji s PostScriptovym
vystupem. PFedstavme si, Ze chceme stranky tohoto manualu zmensit tak, aby se vesly
dvé vedle sebe na stranu A4. Dale chceme tyto stranky usporadat tak, abychom po
oboustranném vytisténi manualu na Sest archi A4 dostali svazecek, ktery prelozime
v puli a mame kniZecku s 24 na sebe navazujicimi strankami. Pro takovy Ukol se asi
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nejlépe hodi programy z volné Sifeného bali¢ku psutils. Na prikazovy radek mizeme
postupné napsat tyto instrukce:

csplain prvni

dvips prvni

psbook prvni.ps pO.ps

pstops "4:0L@.7(21cm,.5cm)+1L@.7(21cm,14.4cm)" pO.ps pl.ps
pstops "4:2L0@.7(21cm, .5cm)+3L0.7(21cm,14.4cm)" pO.ps p2.ps
lpr -Ptiskarna pl.ps

lpr -Ptiskarna p2.ps

>
>
>
>
>
>
>
> rm prvni.ps pO.ps pl.ps p2.ps

Pfikaz dvips pfevede dokument do PostScriptu a psbook usporada stranky pro
pouZziti do ,,svazeCku®. Prvni volani pfikazu pstops vybere vzdy dvé ze Ctyr stranek,
zmensi je na 0,7 nasobek plvodni velikosti (@.7) a umisti je do archu podle uvedenych
parametrtl. Tim vznika podklad pro tisk licovych stran archti A4 (p1.ps). Podobné
druhé volani prikazu pstops vytvori podklad pro rubovou stranu archd. Vlastni tisk
(1pr) pak mUzeme provést na tiskarné, ktera neumi oboustranny tisk, ve dvou prtcho-
dech. Pfed druhym priichodem obratime vyti$téné papiry a vloZime je do zasobniku
tiskarny znovu.

Overfull/Underfull box

P¥i praci s TeXem narazime postupné na celou fadu chybovych hlaSeni, p¥i kterych
se program vétsSinou zastavi a vyzve nas k néjaké akci. Ackoli tfeba jen zmackneme
klavesu Enter, uvédomime si, Ze je néco Spatné a pokusime se chybu Fesit.

Kromé toho TeX vypisuje varovani o preteCenych (overfull) a nedoplnénych (un-
derfull) boxech. ProtoZe se pfi téchto vypisech nezastavuje, povaZzuji to mnozi zacatec-
nici za mensi zlo, kterého si neni nutné vSimat. Neni to tak docela pravda.

PreteCené boxy (overfull) bychom méli rovnéz zaradit do kategorie chyb. TgeXu se
totiZz nepodafrilo vméstnat sazbu do predepsané Sifky \hsize. Prakticky to znamena,
Ze sazba v daném misté ,,vyCniva“ na pravé strané ven smérem do okraje. Hla3eni
obsahuje (daj, o kolik bodll sazba vy&niva, ¢islo fadku ve zdrojovém kodu a kus textu,
ktery urCuje problémové misto. Plain a csplain dale nastavuje registr \overfullrule
na 5 pt, takZe se v sazbé na problémovém misté objevi téZko prehlédnutelny Cerny
obdélnik. IATEX tento registr nuluje, takZe Cerné obdélniky nejsou vidét, coZz dava
uZivateli pocit, Ze je v8echno v poradku.

Objevi-li se preteCeny box v odstavci, vétSinou staci ,,rozvolnit* mezery. Meze-
ry mezi slovy maji totiZz pruznost (mohou se smrstovat natahovat). Tato pruznost
ale neni neomezena, ale dana jistymi parametry podle pouzitého fontu. Chceme-li
dat mezeram vétsi volnost v roztahovani, nez si préal autor fontu, piSme napfiklad
\emergencystretch=2cm. TEX ma plno dal3ich vnitfnich registrl, jejichz nastavenim
ovlivnime algoritmy na sestavovani odstavce. Jejich popis ovSem prekracuje ramec
tohoto Gvodniho textu.

Nedoplnéné boxy (underfull) mdzeme na rozdil od pretecenych box{ povazovat
pouze za varovani. TeX nas informuje, ze byl nucen v nékterém misté natahnout
mezery Vic, nez je esteticky zdravo. Hodnota badness, ktera hlaSeni doprovazi, udava
zhruba stupen estetické vady v takovém misté (nebo také velikost nasili provedené

oA

na mezerach). Cim vy$§i badness, tim horsi vysledek. Maximalni hodnota badness je
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1000, coz znaci, Ze néktery fadek je Gplné Spatné. Stoji zato se podivat do sazby na takto
oznaCena mista a zamyslet se, co by se dalo zménit, aby se zlepSila esteticka Uroven
vysledku.

IATEXoVi uZivatelé dosti Casto neopatrné pracuji s pfikazem \\, ktery se v rliznych
IATEXovych prostfedich chova jako ukonCeni fadku. Nékdy se dostane takovy prikaz
i na konec odstavce, coZ samo o sobé nema logiku, protoZe na konci odstavce se
samo sebou ukonCi Fadek. Pokud se tak stane, TeX na konci odstavce vytvori jesté
dalsi prazdny radek, ve kterém nema zadnou mezeru k natazeni na Sifku \hsize a
opravnéné se rozCili: Underfull hbox badness 1000. V tomto pFipadé vlastné TgX
kFici na uZivatele, ktery nebyl schopen opustit principy starodavného psaciho stroje a
potfebuje mit k ruce tu velikou paku, do které je obCas potfeba prastit, aby se preslo
na novy radek.
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